

开展“六大专项行动”

我市持续巩固提升“创文”成效

□记者 李瑞才

本报讯 为进一步巩固和深化文明城市创建成果，深入践行美好环境和幸福生活共同缔造理念，不断提升城市常态化、精细化管理水平，连日来，市城管部门协同文明城市创建各责任单位，重点聚焦道路设施短板、车辆违规停放、出店占道经营、杂物乱堆乱放、遛狗不牵绳等突出问题，集中开展公益广告宣传整治、不文明行为治理、市容环境提升、无障碍设施提升、智慧化监管提升、干部职工文明素质提升“六大专项行动”，从小处着眼，从细处着手，用“绣花功夫”提升精细化管理水平，进一步保持创建常态长效，实现城市管理工作提档升级。

据市城管部门相关负责人介绍，按照全市“创文”重点工作暨交通秩序整治推进会议要求，市城管部门按照“谁主管、谁负责”的原则，联合中心城区各区、各部门集中对公园、广场等场所设置的公益广告进行新一轮排查，对破损、残缺、褪色、过期的公益广告，及时督促责任单位更换、更新；按照《周口市文明行为促进条例》《周口市城市市容和环境卫生管理条例》要求，加大对不文明行为专项治理力度，防止中心城区主次干道、商业街区、公园、广场、商超周边等公共区域发生路人乱扔杂物、随地吐痰、损坏公共设施、不文明养宠等行为。

另外，市城管部门近日还集中对中心城区出现的非机动车无序停放、违规占道经营和流动摊贩无序摆放，垃圾清运不及时，违法广告（小广告）乱张贴，道路路面硬化、排水设施不完善，路面积水、坑洼不平以及人行步道、盲道不畅通、铺装不平整等城市“痼疾”开展集中整治提升行动，确保道路路口、出入口缘石坡道应铺尽铺，确保公共卫生间内带扶手的坐便器或蹲便器等无障碍设施应设尽设；对公共卫生间实行专人管理、全天开放，确保设施完好、干净卫生、无异味；对中心城区内智慧城管视频监控设施进行完善、提升，确保设施正常运行、影像保存完整。

“我们坚持以文明城市、文明单位创建为载体，充分利用公园、广场、城市驿站、志愿服务站等宣传阵地，广泛开展文明宣传教育活动，引导系统干部职工增强文明意识、城市意识、法治意识。”该负责人表示，下一步，他们将持续深入贯彻落实《周口市文明行为促进条例》，进一步健全各项规章制度，狠抓窗口服务环境、服务质量、服务效能提升，强化窗口行业服务人员佩证上岗、着装整齐、微笑服务、礼貌待客、规范接待等规范化服务，通过城管系统干部职工的率先垂范，引领全社会文明素质得以快速提升。②18

大学生在“创文”中展现青春风采



大学生志愿者在捡垃圾。

□记者 王晨文/图

本报讯 3月19日，河南科技职业大学的大学生志愿者在老师的带领下来到周口植物园，积极开展志愿服务活动，以实际行动为我市文明城市创建贡献青春力量。

当天，在周口植物园里，大学生志愿者捡拾路边、草坪、花坛里的垃圾，并为花草松土、清理杂草。

“现在全市上下都在为创建全国文明城市贡献力量，我们大学生也要争当‘创文’的宣传者、参与者，在文明城市创建中亮出青春底色，贡献青春力量。”参加本次活动的一名大学生告诉记者。

据了解，此次活动是河南科技职业大学大学生志愿者系列活动之一。该校持续整合各类志愿服务资源，构建志愿服务品牌矩阵，鼓励大学生广泛开展社会实践活动，展现新时代大学生风采。②18

打卡磨盘山 赏景沙颍河



3月21日，几名市民在南寨历史文化街区磨盘山游玩。磨盘山（普济门）由400多块磨盘铺设而成，与老排桩、石墙浑然一体，韵味十足。据了解，南寨历史文化街区复建了小渡口、大渡口、磨盘山（普济门）等6个码头景观，吸引了众多市民来此打卡留念。

记者 沈湛 摄

城市更新 文明升级 幸福提质

□记者 李瑞才

曾经闲置的老厂院、荒废的土地，如今摇身一变，成为一个个“装满幸福”的“口袋公园”；以前在中心城区为停车发愁，如今在每条主街道上都有智能车位，每个重点部位都新建了生态停车场，大多机关事业单位的停车场还对外免费开放……城市街头这些日新月异的变化，得益于持续了十多年的文明城市创建工作。近几年，乘着“创文”东风，我市始终秉承“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念，坚持把创建全国文明城市打造成为民、利民、惠民的民生工程、民心工程、良心工程，以人民群众的幸福美好生活为出发点和落脚点，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，稳步实施城市更新，全力推进城乡精神文明建设融合发展。

“创文”工作启动以来，我市坚持高标准办好年度民生实事，着力在解决群众“急难愁盼”、治理城市运行“疑难杂症”方面下功夫，切实把惠民利民实事办进市民心坎里，把全国文明城市创建过程变成问民需、解民忧、惠民生的幸福工程。同时，我市还相继出台《周口市城市市容和环境卫生管理条例》《周口市城市绿化条例》《周口市文明行为促进条例》等法律法规，为“创文”工作提供坚强的法治保障。另

外，全市各级各部门也发动广大党员志愿者走上街头、深入社区，率先垂范，想方设法提高群众积极性，引导全民参与创建、共建共享，让群众成为文明创建的践行者、发起者、受益人。

乘着“创文”东风，我市紧紧围绕“物质文明建设和精神文明建设高质量发展、社会治理能力和城市治理水平高效能提升、群众生活质量和城市品质高水平改善、市民文明素质和城市文明程度高标准示范”等方面，高标准、高质量推进“创文”工作，不断提升人民群众的获得感、幸福感。中心城区四区、市直各部门你争我赶，由表及里，由内而外，坚持问题导向、目标导向、结果导向，突出重点区域，聚焦关键环节，稳固“创文”工作指挥体系，加强统筹协调，完善制度机制，拉升工作标杆，常态长效推进，切实解决好群众普遍关切、社会反响强烈的突出问题，让文明城市的旗帜推动城市文明迈上更高层次，实现更高质量发展。

文明城市创建，铺开了一张有温度的民生考卷。以人为本、创建惠民，始终是我市“创文”工作不变的初心和使命……当前，全市上下、中心城区各级各部门正以“钉钉子”的执着精神、“绣花”般的精准管理、“马上落实”的工作作风，出了一条共建共治共享的文明创建新路径。②18